

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'35 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75;

año, 12'50.

EN FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 6 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 25, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

Las simpatías políticas

Estamos plenamente convencidos de que la ciencia política en sus fundamentos y en sus múltiples aplicaciones no ha sido cultivada con el análisis detenido, con el ánimo exento de prevenções y con el fin patriótico que reclaman su importancia de siempre y su apremiante necesidad en los tiempos que alcanzamos, en los que las autoridades civiles han sufrido una transformación radical. Podriamos citar de luego los graves errores que todavía privan en materias de un orden tan vital para los pueblos; pero ese punto tan interesante lo dejamos para otra ocasión, limitándonos en la presente a apuntarlo, para entrar de lleno en lo que son, en lo que significan y lo que trascienden a la vida práctica de los pueblos las simpatías políticas.

Es evidente que hay dos principios que siendo como son perfectamente armónicos, no solo aparecen independientes y distintos sino antagónicos y en lucha permanente; el principio de libertad y el de autoridad que tienen sus partidarios respectivos, defendiéndolos con mayor ardorimiento que razones cuando los consideran incompatibles y opuestos; de modo tal que ó la autoridad prevalezca ó la libertad bajo la forma de licencia se imponga decretópticamente. Y desde luego usamos el adverbio *despoticamente* aplicándolo a aquellas escuelas que lo mismo en el orden político que en el económico no quieren reglas que encuenren las corrientes de la actividad; sino que impiden el principio de abandonar las sociiedades a los impulsos del interés individual, oviéndose de que el egoísmo, el error, las pasiones y la ignorancia son móviles irracionales y subversivos del orden social; mientras que hay quienes ante la idea de tan funesta anarquía pondrían los destinos humanos bajo la tutela de una autoridad secuestradora.

Conviene rectificar tales extremos rechazándolos en su carácter de exclusivos, para reconocer que la libertad legítima es el ejercicio de los derechos naturales del hombre, y de los positivos creados por las instituciones públicas y por las leyes de cada país; de modo tal que la autoridad que es, por una parte, la que reconoce unos derechos, los naturales, y sanciona otros, los positivos, es la fuerza que debe garantizarlos; escudarios y defensores; pero en la práctica prevalecen frecuentemente unos y otros radicalismos, demostrándose hasta la evidencia, mejor dicho, siendo una verdad evidente el hecho de que los radicales de la libertad llevan la sociedad al caos, á la destrucción; y los que exajeren la nota de la autoridad, la secuestrarían omniformemente, extremos inadmisibles que la ciencia rechaza, señalando las vías que conducen á la más perfecta armonía entre tales y tan esenciales principios, conciliando la tesis con la tesis.

Ánimo, pues, forasteros. Ya véis lo sustitutivo que es el programa, el cual será amenizado durante los entretelos con grandes cañas de pollos y gallinas con que los gozústarras obsequiarán á sus amigos, parientes y forasteros.

JUAN CANCIO MENA.

Ecos de la montaña

Fiestas en Geltzaga

Ya están ultimados todos los números del programa que han de celebrarse en honor de la Santísima Virgen de Agosto. Este año el Muy Ilustre Ayuntamiento ha puesto todos los medios de que dispone para que las fiestas resulten movidas y selenas.

Además de las funciones religiosas, que también tendrán algo de extraordinario y de las que daremos cuenta en su tiempo, se han organizado tres corridas de toros de la ganadería propiedad del pueblo, en las cuales se lidierán tres novillos de cuatro años cada día (16, 17 y 18) por las cuadrillas de "Morentín", "Tracuelito" y "Pelao". Todo, naturalmente, en conformidad con las disposiciones que regulan el espectáculo genuinamente español para el cual hace unos días que está terminado nuestro circo con más seguridades que el mismo Sr. Clavera pudo imaginar.

Tendremos además competidos partidos de pelota, geita y el clásico chun-kun, festejos artificiales, cueñas, etc., etc.

Ánimo, pues, forasteros. Ya véis lo sustitutivo que es el programa, el cual será amenizado durante los entretelos con grandes cañas de pollos y gallinas con que los gozústarras obsequiarán á sus amigos, parientes y forasteros.

La satisfacción de los campesinos es bastante grande por el buen estado de los maizales. Estos días ha caído agua en los campos, que era lo que se deseaba.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo don Nicandro López de Pariza que va á incorporarse á su régimen á donde ha sido llamado para cumplir su sagrado deber. Es reservista y hace un mes que contrajo matrimonio estando de practicante en el vecino pueblo de Arana.

El correspondiente.

11 Agosto 1909.

Película local

Ayer vi y di algo que me produjo honda tristeza.

En lugar de escribir comentarios á cuanto vi y oí, voy á contar lo ocurrido, para que los lectores se hagan á sí mismos el comentarista.

Hallábame yo en la Casa Municipal. Dos buenos mozos, de cara simpática llegaron á la Casa Concejal. Uno de ellos se llama José Alenza Peñalver.

Este joven quejábase amargamente de algo desagradable que le sucedía, á su juicio sin duda sucederle.

José Alenza fué soldado del Regimiento de Cantabria, y luego del Regimiento Caballería de Almansa. Ahora trabajaba en la fábrica de abonos minerales.

Por una consideración doblemente noble, decidió ir voluntario á la guerra de Melilla.

José Alenza es un excelente tirador que ha ganado varios premios en concursos de tiro, uno de ellos celebrado en Pamplona hace ya varios años, y otros celebrados en Francia.

Siendo soldado tuvo un contratiempo que no puede revestir gravedad ni siquiera marcha en su reputación de buen soldado que ahora mismo acrede presentándose voluntario para ir á la guerra.

Un día riñó con un compañero y ambos dieron de cachetes.

En la hoja de servicios de Alenza quedó constancia ésta falta con una nota desfavorable.

En su muñequero y buen soldado no quiso conformarse con tener en su hoja de servicios esta nota y pidió al Rey que la borrara mandándole, á cambio, á pelear en el sitio de más peligro, en cualquier parte.

Quería él borrar con su conducta y su sangre si menester fuera, aquel recuerdo de un momento de arresto.

Esperando la contestación llegan estos momentos en que se anuncia la recluta voluntaria, y José Alenza, lleno de ardor patrio y de entusiasmo y de dignidad pide un puesto en el ejército de operaciones en Melilla, su puesto en el sitio de más peligro, en el Cuerpo que más tenga que avanzar, en el lugar en que más se sufre.

Para ir á la guerra José Alenza se despidió de la obra, y se dirigió á las autoridades para que le diera un pase á fin de poder presentarse en Zaragoza, donde tiene su documentación, y ponerse á la disposición del Capitán general.

Pero ha aquí que en el feroz laberinto de casillas de gabinetes oficiales, no hay una casilla en la cual se coloquen las cantidades necesarias para poder dar 10 pesetas á un bravo como José Alenza para que pude ir á Zaragoza.

José Alenza, que no tiene dinero, porque no tiene dinero disponer únicamente de los jornaless de la semana, se encuentra con que si quiere dar satisfacción á sus patrióticos entusiasmos habrá de ir á pie

EI Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera página, 1 peso; resto líneas; anuncios oficiales en segunda página, 0'50; reclamos, 0'35; anuncios preferentes tercera página, 0'15; anuncios en cuarta página, 0'10; líneas sencillas.

Esquelas mortuorias, según muerto.

hasta Zaragoza, ó con bagaje de mendigo hasta el límite de la provincia.

José Alenza decía:

—Con todo esto quitan el entusiasmo, ensimismamiento.

Yo me atreví á decirle:

—No se apure V.

—Cuándo piensa V. marchar?

—Mañana al mediodía.

—Pues iré V. en tren. ¡No faltaría más!

Y lo repito: ¡No faltaría más!

Todos los voluntarios deben ir á las poblaciones en las cuales deben incorporarse á los Regimientos, ó presentarse á las autoridades militares, con todo lo que de comodidad, sin que tengan que gastar un céntimo, antes al contrario debiendo llevar algún donativo como premio á su comportamiento.

Hay que tener presente que son voluntarios.

Yo me permito someter á la consideración y estudio de las respetables señoras que componen la Junta de damas encargada de recaudar dinero para las familias de los reservistas y heridos y muertos en campaña, este caso, que no es único, porque ya sé yo que hay en Pamplona otro caso semejante.

Además, hemos de considerar que no serán los únicos éste de Alenza y el otro de que me han hablado.

Una parte del dinero que recaudan pueden dedicarlo á este fin de cooperación patriótica con los voluntarios.

Daríais las damas de Pamplona un ejemplo á los directores de la cosa pública y destruiríais el viejo ligamento de la tramitación oficial que no debiera existir en estos casos excepcionales.

No nos olvidemos de que estas ligaduras y estos obstáculos y estos inconvenientes que manifiestan del inconcebible no hay consignación, no se ha ordenado nada sobre el particular, suficiente el entusiasmo y desánimo al que tiene allíto.

GARCILASO.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA

del dia 13 de Agosto de 1879

El dia 1º del actual importaba la deuda flotante del Tesoro 38 239 119'03 pesetas.

—El Obispo de esta diócesis señor Oliver y Hurtado ha regresado de Roncesvalles.

—El Rey se halla restablecido de las convulsiones que al volcar el coche que le condujo sufrío cerca de La Granja.

Soldados á Melilla

Ayer en el tren de las dos de la tarde de marcharon á Melilla 20 soldados de Artillería de esta comandancia, que unidos á los 20 que marcharon ayer forman los cuarenta que fueron puestos á punto.

Acompañando á estos soldados hasta Madrid marchó el primer teniente de esta comandancia señor Lecumberri.

En la estación fueron despedidos por el gobernador militar marqués de Valderrama, ayudantes del general Quijada en su representación, todos los jefes y oficiales de Artillería, representación del Ayuntamiento y Cruz Roja y muchos soldados de Artillería.

Nosotros, que también bajamos á presenciar la marcha de los soldados y á decirles adiós, vimos que todos los soldados iban contentísimos, satisfechos, como han marchado todos sus compañeros.

Llevan muy buen viaje los bravos soldados y que hallen ocasión de ser cada uno un héroe, un émulo de su inseparable compañero Privado, el artillero héroe.

Nosotros, que también bajamos á presenciar la marcha de los soldados y á decirles adiós, vimos que todos los soldados iban contentísimos, satisfechos, como han marchado todos sus compañeros.

Llevan muy buen viaje los bravos soldados y que hallen ocasión de ser cada uno un héroe, un émulo de su inseparable compañero Privado, el artillero héroe.

SOBRE UNA VACANTE

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: No bien se anuncia la vacante de Oficial Jefe del Negociado de Gobernación de la Diputación de Navarra, cuando lejano rumor corre de quién ha de ser el agraciado. Sea lo que fuere, hay que tener prevención en esto de protestaciones y oposiciones como en los demás actos de la vida social.

Observaciones al anuncio de la vacante:

Se omite la forma de publicidad en los ejercicios que, dada la rectitud de la Corporación provincial, es natural sean públicos, pues el Ministerio público en ambos ejercicios teórico-prácticos, sirve de mayoría.

Siendo soldado tuvo un contratiempo que no puede revestir gravedad ni siquiera marcha en su reputación de buen soldado que ahora mismo acrede presentándose voluntario para ir á la guerra.

Un día riñó con un compañero y ambos dieron de cachetes.

En la hoja de servicios de Alenza quedó constancia ésta falta con una nota desfavorable.

En su muñequero y buen soldado no quiso conformarse con tener en su hoja de servicios esta nota y pidió al Rey que la borrara mandándole, á cambio, á pelear en el sitio de más peligro, en cualquier parte.

Quería él borrar con su conducta y su sangre si menester fuera, aquel recuerdo de un momento de arresto.

Esperando la contestación llegan estos momentos en que se anuncia la recluta voluntaria, y José Alenza, lleno de ardor patrio y de entusiasmo y de dignidad pide un puesto en el ejército de operaciones en Melilla, su puesto en el sitio de más peligro, en el Cuerpo que más tenga que avanzar, en el lugar en que más se sufre.

Para ir á la guerra José Alenza se despidió de la obra, y se dirigió á las autoridades para que le dieran un pase á fin de poder presentarse en Zaragoza, donde tiene su documentación, y ponerse á la disposición del Capitán general.

Pero ha aquí que en el feroz laberinto de casillas de gabinetes oficiales, no hay una casilla en la cual se coloquen las cantidades necesarias para poder dar 10 pesetas á un bravo como José Alenza para que pude ir á Zaragoza.

José Alenza, que no tiene dinero,

porque no tiene dinero disponer únicamente de los jornaless de la semana, se encuentra con que si quiere dar satisfacción á sus patrióticos entusiasmos habrá de ir á pie

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 25, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

La campaña en el Riff

Le que dice un desertor

En la plaza de Melilla se ha presentado un compatriota nuestro, que hace cuatro años desertó de aquella plaza, refugiando en el campo moro, donde ha permanecido todo aquel tiempo.

Corneta de Caballería era entonces.

Ahora, declarada la guerra, la voz del patriotismo lo ha hecho pensar en volver á la plaza española se lo presentase ocasión propicia. Y lo ha logrado.

Una vez aquí, el corneta desertor ha puesto en conocimiento de las autoridades las impresiones que trae del campo moro, así del número de combatientes, como del estado en que éstos se encuentran.

Refiere que los kabilianos en armas ascienden prácticamente á 8 a 10.000.

Añade que sólo la mitad dispone de fusiles los demás no tienen más armas que las enormes porras que esgrimen con tanta agilidad como maestria.

Cuenta asimismo que los de la herca experimentan ya la carencia de víveres.

Esta circunstancia ocasiona gran número de desertores.

Sobre todo, los procedentes de las kabilas más lejanas no se resignan á sufrir oscuras con que no contaron al decidirse á ofrecer su concurso á los que nos agrandan primeramente.

Los desertores regresan á sus hogares con el pretexto de que van en busca de víveres; pero los más de ellos ya no vuelven á las horas.

También ha explicado el corneta desertor el sistema que los moros siguen con las hogueras que juntamente hacen en las crestas del Gurugú, apenas la noche apunta.

Dice que encienden una de grandes proporciones y la rodean de otras más chicas.

La primera tiene por objeto indicar el sitio de la reunión, y las otras, las pequeñas, indican el llamamiento de los contingentes.

el virtuoso sacerdote nos dió su bendición, estando nosotros puestas de rodillas.
A mí me zumbaban los oídos.
Todas estábamos horrorizadas.
Sentimos que abrían la puerta y rezamos fervorosamente.
Entraron aquellos mozaletas, y siempre apuntándonos con sus revólveres, nos mandaron que pasáramos a otra habitación donde nos volvieron a encerrar.
¡Se sentían unos golpes horribles! Lo destruían todo... todo!

Poco rato llevábamos encerradas, cuando se presentaron de nuevo.

—¡Le vides! —gritamos— Respetadnos la vida, hermanas!

—No tengan cuidado —dijo el que parecía jefe, con su acento extranjero— Salgan ostadas!

Y fulmines saliendo una por una, regresándonos a todas, y quitándonos lo que les parecía.

En el incendio se veía una imagen á la cual la madre vicaria tenía gran devoción y dirigiéndose á uno de aquellos hombres, le dijo:

—¡Ustedes salvá aquella Verja!...

—No poter ser! Hemos de destruir! Ha arriat la nostra!

Y los más jóvenes eran los más exaltados, los más furiosos.

Algunos tuvieron, obligándose á preseñar aquellos actos que nos llevaban de terror.

Destruyeron cuanto había en la huerta y en el jardín; trocharon los árboles; lo destruyeron todo.

Vertieron cuanto aceite y miel había en la despensa.

Todo lo llevado á cabo por chiquillos y mujeres, que salían de nuestra casa con grandes fardos de ropa, ensuera y viviera. (Procuré calmar á la madre tornera, pues amenazaba con ser víctima de un espasmo nervioso.)

—El jefe continuó después— llevaba atada al extremo de un palo una especie de bandera, de un blanco suizo, con un gran león negro.

Los revoltosos traían un perro blanco que no se separó un momento de nosotros. Acurrucado á nuestros pies nos miraba con ojos tristes.

Fué la única nota consoladora de aquella lamentable noche.

Más racional que aquellos á quienes acompañaba, parecía dolerse de nuestra suerte.

—Pobre animalito...

(Y la hermana lloraba de ternura al recordarlo.)

Después de haberlos registrado, el jefe dirigiéndose á la madre superiora, exclamó:

—Si en algo puedo serles útil, pueden mandar; —y dijó un nombre y dijó unas señas que no recordamos, y que serían falsas sin duda.

Creímos que era una burla.

Dijimos que no sabíamos dónde ir, y algunos de aquellos hombres nos acompañaron á tres ó cuatro casas vecinas, pero nadie quiso darles amparo.

¡Crees usted que fué un verdadero calvario!

De noche, todo á oscuras, y después de haber presenciado tales escenas de horror, el atontamiento del miedo se apoderó de nosotros.

—Oímos vientos á parar al Hospital Clínico?

—No lo sé, ni me doy cuenta de ello!

—Recordé que al ir á entrar en esta casa, vinieron corriendo dos de nuestros verdugos, revolver en mano, y al ver nuestro susto, solo nos dijeron:

—No s'apartante! Aném fer feynal! Y efectivamente: «la feynal» era que poco después ardió otro edificio conventual!

—Dijimos: ¡y el perro esquel? —pregunté.

—Q. se seguirá —contestó— pero le dijeron un puntapié, y se alejó de nosotros dando quejidos lastimeros.

—¿Mal no recuerdo, ha dicho usted que faltaba una hermana?

—Sí señor, la madre secretaria!

—¿Y ustedes saben lo que fué de ella?

—Está aquí, con nosotros. Vaya usted, —dijo volviendo á resanuar su relato.

La madre Emerenciana, que así se llamó la secretaria, cuenta ya 70 años de edad, y es un espíritu valiente.

Al ver invadida nuestra casa, procuró poner á salvo los intereses que teníamos en depósito, pertenecientes á algunas familias que nos los entregaban para su guarda al irse á veranos. También teníamos algunos valores y láminas de mandas que creí podremos recuperar, pues se conserva nota de la numeración y gestionaremos su cobro.

Son todo lo que pudo recoger se encerró en una celda extraña, y allí permaneció hasta las siete de la mañana, en que el temor de morir asfixiada la hizo salir de su escondite pidiendo socorro.

La muchedumbre se apoderó de ella y entre todos la desnudaron violentamente, descubriendo los valores y billetes que llevaba escondidos en el pecho, rajándole el hábito con un puñal.

—El puñal que dice algunas que llevaba oculta la madre secretaria? —dijo yo.

—Eso debe de ser, porque no había ningún arma en casa.

—Se ha dicho que esos valores ascendían á 37.000 duros: ¿es verdad?

—No puedo contestarle, porque lo ignoro: como eran cantidades en depósito...

—¿Y qué hicieron con aquellos billetes y láminas los revolucionarios?

—Los echaron á la hoguera por orden del jefe del sombrerito de paja.

—Y después?

—Al apretar á la madre Emerenciana le quitaron también los anteojos, pero como sin ellos no puede valverse, exigió que se los devolvieran, y lo consiguió.

Después el jefe dió orden de que la acompañara á este hospital.

Se buscó un vestido con que cubrir sus carnes, y dos vecinos la condijeron aquí, donde tumblábamos por su suerte.

Por cierto que al cruzar el jardín, uno de aquellos hombres cogió un melocotón de un árbol y dijó á la madre secretaria con cinicas sonrisas:

—Tingu: ¡vol menjá un préssech?

—No estich per préssech —le contestó la madre, que no se amilana fácilmente.

—Bueno, doncha; me'l menjaré jo.

Y antes de hacerlo lo dijo con sorna:

—¿No está pas' embruixat?

—Volverá á redificarse el convento?

—Nada sé, señor... Lo sucedido parece un sueño espantoso. Destruyó nuestra casa de Barcelona y la que poseímos en Mañena, solo nos resta la de Mataró, y allí no podemos recogerlos todas. Veremos qué decisión tomará nuestra madre y el capítulo de la orden. ¡Qué desastre, señor! ¡qué desastre!

Salí del Hospital Clínico con el ánimo apagado, y me preparé para recibir mañana una impresión parecida, pues no dudaría mucho de ésta la que recibía en el nuevo convento incendiado que me tocó visitar.

Asalto de una tienda

He ahí cómo refiere el señor Roca el asalto de su armería:

* Poco después de arder por los cuatro costados el Colegio de las Escuelas Pías—no dijo—un numeroso grupo de revoltos se estacionó frente á mi tienda, que permaneció cerrada, pidiendo á grandes voces que les abriera para poderse proveer de armas con que poder atacar á los que les perseguían, pues de lo contrario des trozaron las puertas. Bajé á la calle y supliqué á los sedicisos, entre los que figuraban muchos elegantemente vestidos, que desistieran de su intento, pues era un pobre tendero que, á fuerza de trabajos y de sudores, había logrado montar un establecimiento que tan sólo le daba para "ir tirando". Ni las súplicas, ni las lágrimas que de mis ojos brotaban al ver lo expuesto que estaba mi pequeña fortuna, bastaron para detener á los revoltos, los cuales, no tan solo no hicieron caso de mis ruegos, sino que me zarandearon de mala manera, no quedándose otro remedio que escapar, pues de lo contrario lo habría pasado mal. Tanto con mi esposa e hijas me refugié en casa de un vecino, oyendo desde ésta la gritería que armaban las turbas, al romper las puertas de mi establecimiento y apoderarse de todo lo que en él había.

—d...?

* Los revoltos se apoderaron de 225 escopetas, 500 revólveres, 35.000 cartuchos, 200 cajas de grasa para limpiar armamentos y cuatro relojes, entre los que había

—Ah, si; también he notado la falta de 100 pesetas que tenía en un cajón de la tienda y 175 que guardaba en el piso, á más de muchas prendas de vestir. En total, lo que se me robó asciende á 80.000 pesetas, cantidad que Dios sabe cuándo volveré á reunir.

Al hacernos esta declaración, gruesas lágrimas rodaron por las mejillas del señor Roca.

—d...?

* Toda mi fortuna he perdido; de ella sólo me quedan 55 escopetas que los vecinos pudieron recoger de la calle cuando los revoltos las abandonaron al creer que la tropa venía en su persecución.

La guardia civil

Hé aquí la nota de las bajas tanidas por la guardia civil durante los últimos disturbios:

Muertos: Primer teniente don Daniel Gabaldón Irurza.

Heridos: Capitán don Joaquín Parejo Caballero; segundo teniente don Antonio García Esteban; sargento Cesario Suárez Mostaza; cabos Hermegildo Beláñez González y Maximino Martín Petit; guardias Miguel Luque Ruiz, Matías Pilar Pérez, Ramón Montes Pando, Juan Medina Sánchez, Calixto Guerra Ortega, Juan Hernández Escribano, Apolonio Jerez Cabezas, Fanetino Fernández Pérez, Matías Alberca Almaraz, António Barros Cáceres, Miguel Cabanes Sogués, José Ribot Bosch, Juan Piñeras Selsas, Antonio Santiago Palmeiro, Justo Valero García, Angel Feliz Camps, José Galés Fuyas, José Bonilla Picó, Galo Rivero Hernando y Valentín González Calvo; corneta Francisco Alcazar Hurtado.

Contusos: Comandante don Pedro Ripoll Methuen; capitanes don Antonio Juliá Noguera y don Antonio Zamora Rivas; primeros tenientes don Agustín Álvarez Navarro y don Francisco García Buñol; sargentos Leopoldo García Fernández, Juan Sola Archeles, Marcelino Ibero Aranaz y Gregorio Gallardo Hernández; guardias Anselmo Rubio Lázaro, Marcelo Lojusticia Castell, Juan Rebles González, Ramón Asensio, Juan Sánchez Frutos López, Nicolás Martínez Fernández, Pedro Gómez Robledo, Esteban Suárez Estévan, Manuel Luque San Felipe, Francisco Matuzana Fernández y Serafín Royán Bascos.

En el Gobierno militar se reunieron ayer distinguidas señoras de esta capital con objeto de formar la Junta de Damas que se ha de encargar de recoger fondos con destino á las familias de los reservistas que están en campaña, á las de los soldados que mueran en la guerra y á los heridos.

Asistieron aproximadamente unas 30 señoras.

La Junta directiva quedó formada del siguiente modo:

Presidenta honoraria: la señora condesa de Guadalainam.

Presidenta señora marquesa de Valtierra.

Vicepresidenta: las señoras del Gobernador civil y del Alcalde de Pamplona.

Secretaria marquesa de Guirior.

Vicesecretaria señora de Azcarate.

Tesorera señora de Ciganda.

Las restantes señoras son vocales de la Junta.

El sábado tendrán otra reunión las distinguidas señoras á fin de ultimar algunos detalles.

Según noticias que se recibieron anoche en Pamplona, la Sociedad deportiva «Pamplona-foot-ball-Club» ha conseguido vencer al equipo Santander, conquistando una copa y premio en metálico.

Asistieron aproximadamente unas 30 señoras.

La Junta directiva quedó formada del siguiente modo:

Presidenta honoraria: la señora condesa de Guadalainam.

Presidenta señora marquesa de Valtierra.

Vicepresidenta: las señoras del Gobernador civil y del Alcalde de Pamplona.

Secretaria marquesa de Guirior.

Vicesecretaria señora de Azcarate.

Tesorera señora de Ciganda.

Las restantes señoras son vocales de la Junta.

El sábado tendrán otra reunión las distinguidas señoras á fin de ultimar algunos detalles.

Según noticias que se recibieron anoche en Pamplona, la Sociedad deportiva «Pamplona-foot-ball-Club» ha conseguido vencer al equipo Santander, conquistando una copa y premio en metálico.

Asistieron aproximadamente unas 30 señoras.

La Junta directiva quedó formada del siguiente modo:

Presidenta honoraria: la señora condesa de Guadalainam.

Presidenta señora marquesa de Valtierra.

Vicepresidenta: las señoras del Gobernador civil y del Alcalde de Pamplona.

Secretaria marquesa de Guirior.

Vicesecretaria señora de Azcarate.

Tesorera señora de Ciganda.

Las restantes señoras son vocales de la Junta.

El sábado tendrán otra reunión las distinguidas señoras á fin de ultimar algunos detalles.

Según noticias que se recibieron anoche en Pamplona, la Sociedad deportiva «Pamplona-foot-ball-Club» ha conseguido vencer al equipo Santander, conquistando una copa y premio en metálico.

Asistieron aproximadamente unas 30 señoras.

La Junta directiva quedó formada del siguiente modo:

Presidenta honoraria: la señora condesa de Guadalainam.

Presidenta señora marquesa de Valtierra.

Vicepresidenta: las señoras del Gobernador civil y del Alcalde de Pamplona.

Secretaria marquesa de Guirior.

Vicesecretaria señora de Azcarate.

Tesorera señora de Ciganda.

Las restantes señoras son vocales de la Junta.

El sábado tendrán otra reunión las distinguidas señoras á fin de ultimar algunos detalles.

Según noticias que se recibieron anoche en Pamplona, la Sociedad deportiva «Pamplona-foot-ball-Club» ha conseguido vencer al equipo Santander, conquistando una copa y premio en metálico.

Asistieron aproximadamente unas 30 señoras.

La Junta directiva quedó formada del siguiente modo:

Presidenta honoraria: la señora condesa de Guadalainam.

Presidenta señora marquesa de Valtierra.

Vicepresidenta: las señoras del Gobernador civil y del Alcalde de Pamplona.

Secretaria marquesa de Guirior.

Vicesecretaria señora de Azcarate.

Tesorera señora de Ciganda.

mando de un teniente, que se hizo acompañar por los confidantes moros. El Gato y Malmon Mojatar marcharon inmediatamente al lugar de la agresión.

Allí encontraron un numeroso grupo de moros rebeldes en actitud nada tranquilizadora.

La sección rompió vigoroso fuego contra el enemigo, el cual no tardó en declararse en fuga.

Fueron perseguidos activamente por los tiradores de la sección, causando a los moros seis muertos y dos heridos.

Las fuerzas de la policía emprendieron la retirada al campamento, saliendo entonces dos secciones del regimiento de África para apoyar dicha retirada que se realizó satisfactoriamente, sin experimentar bajas alguna.

Nuevas cifras

Al anochecer los cañones de nuevo centímetros empazados en el fuerte de Gamellos, rompieron el fuego contra una casucha, cerca de la mezquita, en la cual se albergaban numerosos moros.

A los pocos disparos quedó la casucha totalmente destruida.

Los moros que se albergaban en ella huyeron a la desbandada.

Bala perdida

Paseando por los alrededores del campamento de Sidi-Hamet-el Hach el general Imaz con dos tenientes de infantería oyeron el estampido lejano de un disparo de Mauser, cuya bala llegó hasta donde estaban los reunidos, causando heridos a los dos oficiales de infantería.

Por un heres

En la tumba del general Pintos han sido colocadas varias coronas a la memoria del heroico general.

El acto resultó concurridísimo y conmovedor.

El general Jefe

El general Marina no ha salido hoy al campamento exterior, prosiguiendo activamente en el futuro plan de operaciones.

Comunicaciones

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una R. O. por la cual se dispone que se establezca en Melilla una segunda estación de radio-telegrafía de campaña, con la cual se espera que se mejore el servicio de comunicaciones rápidas.

Administración militar

Con objeto de mejorar el servicio de provisión de víveres a las tropas que guarnecen el Rif, el Gobierno ha dispuesto establecer en Málaga una compañía montada de Administración militar.

Fuera de servicio

El ministro de la Guerra ha dictado una Real orden, que mañana aparecerá en el Diario Oficial de dicho ministerio, por la cual se declara exentos de descuentos para pago de deudas a todos los jefes y oficiales que las tengan y presten servicio en la campaña de Melilla, mientras ésta dure.

Servicio especial

El Director de esta Agencia, señor Mencheta, que está en Melilla, nos ha telegrafizado hoy las noticias siguientes desde Ceuta:

La Restinga

He visitado la Restinga y observado que es una posición excelente.

La salud es allí satisfactoria.

También he observado que en La Restinga hay menos agua que cuando la visité el año anterior.

La temperatura era de 22 grados a las seis de la tarde.

De Mar Chica

Las obras del canal de Mar Chica adelantan rápidamente y se terminarán a la vez que el dragado.

El capitán Fernández

Se ha averiguado la triste suerte que tuvo el capitán del batallón Cazadores de Llerena señor Fernández Martínez, del cual no se tenía noticia desde que desapareció en un combate.

De las averiguaciones hechas resulta que dicho capitán murió peleando, y su cadáver fué recogido por los moros, los cuales le despojaron de 500 pesetas, el reloj, anillos y otros objetos de valor.

Ahora se están realizando gestiones para conseguir la devolución de dichos objetos, entregando su valor a los riegos que los robaron.

Opiniones diversas

Se forman muchos cálculos sobre las operaciones que proyecta el general Marina y se comenzarán en breve.

Unos suponen que nuestras tropas llegarán a Zeluán sin encontrar gran resistencia.

Otras, cuya opinión me parece más racional, tienen por seguro que habrá combate en las inmediaciones de Nador.

Más de Mar Chica

El nivel del agua en Mar Chica es dos metros más bajo que en el Mediterráneo.

Con el dragado que se está verificando se aumentará la profundidad.

Una excursión

He pasado la última noche en Chalucinas, donde he conversado con los jefes de nuestra fuerza allí destacada, los cuales me colmaron de atenciones y estaban muy animados.

Hoy se ha presentado un bote con bandera blanca, en que iban varios moros amigos. Estos dicen que hay en el campo muertos y heridos, siendo grandes los daños causados por el fuego de la plaza.

En la segunda caseta al despejar de chumberas frente al reducto de la aguada se encontró un sitio de cereales donde se recogieron treinta y tres sacos de trigo y treinta y uno de cebada. El enemigo trató de impedirlo y hubo tiroteo, resultando levemente herido segundo teniente de Melilla Ricardo Suárez.

En Sidi-Hamet el Hach al ocupar posición intermedia una compañía de Melilla tuvo fuego por el enemigo, resultando dos heridos.

De Alhucemas

En el ministerio de la Gobernación se facilitó un despacho telegáfico, que da noticia de que esta mañana han repetido los moros su ataque al Peñón sin consecuencias dañinas a la guarnición de Alhucemas, aunque cayeron en la plaza dos proyectiles de cátalo.

En los últimos ataques a Alhucemas los moros sufrieron muchas bajas pues



Doña Braulia Ruiz y Arlegui de Mutiloa

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 15 DE AGOSTO DE 1908

R. I. P.

Su esposo don Elías Mutiloa, hijos políticos R. P. Nicanor, Redentorista, Hor Javiera, Religiosa Agustina de San Pedro, Víctor, Balbino, Martina, Larra y Patrocinio Lutres, hermanos, sobrinos y demás interesados

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encender a Dios el alma de la finada y asistir a la función de aniversario que en sufragio de la misma se celebrará en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista, mañana sábado, 14 del corriente, a las once de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

un confidente moro me ha dicho que él ha visto muertos y heridos en los puntos que aquejaban.

Trigo y cebada

Cerca de la segunda caseta de la vía férrea se ha encontrado un silo de cereales, del que han sido sacados 33 sacos de trigo y 22 de cebada.

Tiraje

Las avanzadas de nuestra tropa que ocupan Yeben Sidi Hamet el Hach, han tenido un tiroteo con los moros, resultando heridos 2 soldados nuestros.

Cáñamo

El globo de exploración ha realizado varias ascensiones y observaciones sobre la situación de los moros, los cuales han servido para que las baterías hicieran certos disparos sobre la fuerza enemiga oculta en varios puntos del Gurugú, causándole bajas.

Uso que se efectúa

El Diario Oficial del Ministerio de Marina publica una Real orden en que se acepta el ofrecimiento del capitán de navío don Ventura Manterola, para prestar sus servicios en Melilla cuando sea necesario.

El convoy

El convoy de esta mañana llegó sin novedad hasta la segunda caseta.

Los moros ocultos en las alturas tiraron a nuestras tropas.

Nuestros soldados contestaron valientemente a la agresión de los moros consiguiendo disolver los grupos.

Confidencias

Por confidencias que se tienen por muy fidedignas se sabe que en los alrededores de la alcazaba de Zeluán se han presentado arupos de ginetas moros.

El Plinzón

Ha marchado a Mar Chica el cañero «Plinzón» llevando víveres con destino al Atalayón.

Los bombarderos

Hoy han continuado los bombardeos para incendiar matorrales y chumbres destrás de los cuales se ocultan los moros para disparar con más seguridad contra nuestros soldados.

El Chaldy—Santos muertos

El Chaldy ha vuelto a su puesto a encargarse del mando de la fuerza el falso Chaldy.

Este prestigioso jefe ha conseguido traer a la harka nuevos contingentes.

Muchos de los moros que se han incorporado últimamente traen espaldillas, lo que demuestra que vienen de tierras muy lejanas.

Ha fallecido un prestigioso santo

que fué herido en el combate del día 27.

Esta muerte ha causado sensación en la harka.

Nuestros soldados

Aprovechando estos momentos de tranquilidad, nuestros soldados se dirigen a bañarse en la playa.

Estos baños dan lugar a escenas de gran humor que demuestran bien claramente que nuestros soldados están muy contentos.

Al primero de dichos departamentos corresponden los siguientes:

Antorizando á la comandancia de Ingenieros de Gerona para adquirir directamente los materiales necesarios para las obras que tiene á su cargo aquella plaza y las que se realizan en el castillo de Figueiras.

Confiriendo al teniente coronel de Artillería don Tomás Ruano de Quiroga el mando de la comandancia de Algaciras.

De Gobernación

El Diario Oficial del Ministerio de Gobernación publica la declaración de aptos para el ascenso en favor de dos tenientes coronel, 19 comandantes y 88 capitanes.

Para ascender

El Tribunal Supremo ha declarado que la jurisdicción competente para entender en el proceso del exteniente auditor de la Armada señor Macías es la militar de Marina.

Revista militar

Barcelona.—El capitán general revisará en la Gran Vía Diagonal, los regimientos de Santiago, Numancia, Alcántara, Castillejos, Montesa, el quinto montado de Artillería y los escuadrones de la benemérita.

En Sidi-Hamet el Hach al ocupar posición intermedia una compañía de Melilla tuvo fuego por el enemigo, resultando dos heridos.

En la noche pasada a Mar Chica, y esa noche pernoctaré en Melilla.

De Alhucemas

En el ministerio de la Gobernación se facilitó un despacho telegáfico, que da noticia de que esta mañana han repetido los moros su ataque al Peñón sin consecuencias dañinas a la guarnición de Alhucemas, aunque cayeron en la plaza dos proyectiles de cátalo.

En los últimos ataques a Alhucemas los moros sufrieron muchas bajas pues

La Cierva en casa de Maura

El ministro de la Gobernación señor La Cierva ha estado al anochecer en casa del presidente del Consejo de ministros.

Se ha comentado mucho esta visita, relacionándola con la cuestión de Barcelona, pero el señor La Cierva quiso importancia a la entrevista diciendo que se trató únicamente de impresiones.

El general Linares

El ministro de la Guerra ha visitado también al Sr. Maura.

Al salir nos dijo que había comunicado al Presidente noticias de su departamento.

Un rasgo de generosidad

La señora condesa de Pardo Bazán ha manifestado su deseo de que las 6.000 pesetas que se habían recaudado en Galicia para erigirla una estatua se entregaran á la suscripción á favor de los heridos de la guerra.

El rasgo de la ilustre escritora ha sido elogiadísimo.

Sobre lo de Barcelona

El «Heraldo» asega que existen discrepancias en el Gobierno respecto á la conducta que conviene seguir en Barcelona, y también sobre las instrucciones que, el general Linares y La Cierva trasmitieron á las autoridades de Barcelona á raíz de los últimos sucesos.

Añade el citado colega que en el Consejo de ayer se extorpidizaron esas discrepancias y que los ministros de Instrucción pública y Hacienda señores Rodríguez San Pedro y Basada pusieron de parte de Linares.

De provincias

Biscarrillamente.—Para los heridos de Melilla.—**Atrepisso.**—Regantes abusivas.

Almería.—Cerca de la estación llamada del Nacimiento ha ocurrido el descarrilamiento de un tren, resultando un muerto y cinco heridos, todos del personal ferroviario.

El material ha sufrido grandes desperfectos.

Valencia.—El Alcalde de Llucena ha telegrafizado al gobernador que en el hospital de dicha villa ha quedado herido un soldado de diez camas para los soldados que regresen de Melilla heridos ó enfermos.

Un tranvía ha atropellado á una niña secciónando las piernas.

En estado gravísimo fué conducida al hospital.

Se ha celebrado una reunión de regantes en el despacho del gobernador señor Pérez Moso con objeto de tomar un acuerdo de los riesgos abusivos.

Se ha dispuesto comunicar con una multa equivalente al doble de la cosecha abusivamente regada, á los agricultores que hayan dilapidado ó que en su suelo.

El criterio del ministro de la Guerra ha sido el del señor La Cierva—es el mismo que el de todos los ministros.

MENCHETA.

De Melilla

Madrid 4 (10 madrugada).

(Por falta de espacio conservamos el texto original)

Chafarizas (Mencheta) Recorri Cabo Agua, admirable posición defendida perfectamente. El santo de Chachia, amigo verdadero de España, acompañóme, recorrimos toda la kábila Queda. En consecuencia perno

